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У статті запропоновано когнітивну модель розвитку банківської системи, що

дозволяє досліджувати вплив банків на стабілізацію соціально-економічного розвитку. У

рамках моделі проведено відбір чинників, найбільш значимих для стійкого розвитку й

ефективного функціонування банків, проаналізовано їхній вплив у системі причинно-

наслідкових зв'язків на комплексну характеристику стійкості банківської системи.
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КОГНИТИВНАЯ МОДЕЛЬ РАЗВИТИЯ
БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ

В статье предложена когнитивная модель развития банковской системы, что

позволяет исследовать влияние банков на стабилизацию социально-экономического

развития. В рамках модели проведен отбор факторов, наиболее значимых для устойчивого

развития и эффективного функционирования банков, проанализировано их влияние в

системе причинно-следственных связей на комплексную характеристику устойчивости

банковской системы.
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COGNITIVE MODEL FOR BANKING SYSTEM
DEVELOPMENT IN UKRAINE

The article offers a cognitive model for the banking system development enabling the study on

the banks' influence upon the stable socioeconomic development. Within the given model the fac-

tors are selected which are the most important for sustainable development and efficient function-

ing of banks; their impact within the system of cause-effect relations upon the comprehensive

description of the banking system stability is analyzed.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах рівень розвитку банківської сис-
теми України значною мірою визначає реальні можливості української еконо-
міки у вирішенні питань стійкого і довготривалого розвитку країни, підви-
щення її конкурентоспроможності, участі у світових інтеграційних процесах,
тому важливою проблемою є оцінювання ефективності банківської системи з
метою розробки в подальшому основних стратегічних напрямків її розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми такого характеру є
предметом наукового пошуку вчених багатьох країн, серед яких О. Дзюблюк
[1], Е. Долан [2], С. Дробишевський [7], К. Кемпбелл [2], В. Коваленко [4; 5],
Р. Міллер [6], П. Роуз [9], Д. Сінкі [10], О. Ширінська [11] та інші. Однак уні-
версальної методики визначення комплексної оцінки розвитку банківської
системи на даний час не існує.
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Метою дослідження є побудова когнітивної моделі розвитку банківської
системи на основі комплексної оцінки її фінансової стійкості.

Основні результати дослідження. Банківська система є однією з невід'єм-
них складових сучасної ринкової економіки. Перебуваючи в центрі економіч-
ного життя, обслуговуючи інтереси виробників, банки опосередковують зв'яз-
ки між промисловістю й торгівлею, сільським господарством і населенням.
Банки є атрибутом не окремо взятого економічного регіону або однієї країни,
це – планетарний об'єкт, що володіє колосальною фінансовою міццю, знач-
ним грошовим капіталом.

Проблема аналізу й оцінки чинників, що впливають на розвиток бан-
ківської системи, має декілька аспектів. Її можна розглядати як аналітичний
інструмент, наприклад, для прогнозування параметрів розвитку посередниць-
кого сектору залежно від його характеристик. Інший можливий підхід припус-
кає не «описове», а «нормативне» пізнання проблеми. У цьому випадку зав-
дання полягає у виділенні тих чинників, які визначають стійкість банківської
системи, що, відповідно, є однією з передумов розвитку національної
економіки. Стійкість розглядають як макроекономічну характеристику всієї
банківської системи чи окремого банку як складового елемента даної системи
[1].

Під фінансовою стійкістю банківської системи розуміють здатність у ди-
намічних умовах ринкового середовища протистояти впливу негативних зов-
нішніх і внутрішніх чинників, забезпечувати надійність збереження та повер-
нення вкладів юридичних і фізичних осіб, захищати інтереси акціонерів та
своєчасно виконувати власні зобов'язання з метою забезпечення фінансової
безпеки держави [4].

Виникнення, активне використання, подальший розвиток і вдосконален-
ня систем оцінювання фінансової стійкості у сучасній банківській практиці є
надзвичайно важливим для суспільства в цілому, реальної та потенційної клі-
єнтури банків, акціонерів банку, власне комерційних банків (зацікавленість у
попередній діагностиці можливих проблем, зацікавленість у достовірній оцін-
ці фінансового стану банків-контрагентів), органів державного регулювання і
нагляду.

У вітчизняній банківській практиці залежно від мети, яку ставлять перед
собою дослідники, застосовують різноманітні методики оцінювання стійкості
банківської системи загалом та її підсистем – комерційних банків. Звичайно,
єдиної універсальної методики немає, оскільки всі банки різняться за функ-
ціональним призначенням, за комплексом виконуваних операцій і послуг, за
складом клієнтів, а також за типом поведінки на фінансовому ринку.

Оскільки важливим є визнання фінансової стійкості банківської системи
міжнародними організаціями, в статті як систему індикаторів фінансової
стійкості запропоновано використовувати індикатори фінансової стійкості
(Financial Soundness Indicators – FSI's), розроблені МВФ [12]. При цьому варто
відзначити, що рекомендований МВФ перелік індикаторів фінансової стій-
кості достатньо повно характеризує діяльність банківської системи з точки
зору її макроекономічної ефективності.
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НБУ здійснює розрахунок 12 базових і 10 додаткових індикаторів фінан-
сової стійкості. В табл. 1. наведено значення індикаторів фінансової стійкості,
обчислених НБУ у 2006–2011 роках.

Для визначення комплексної оцінки фінансової стійкості банківської
системи використаємо методику, що базується на обчисленні таксономічного
показника розвитку [8]. Даний показник має нормований діапазон зміни
[0;1], причому чим ближчим є його значення до 1, тим вищим є рівень фінан-
сової стійкості банківської системи. На рис. 1 наведено розраховані згідно із
запропонованою методикою значення комплексної оцінки фінансової стій-
кості банківської системи України.

Як видно з рис. 1, річна величина комплексної оцінки знаходиться при-
близно в середині діапазону таксономічного показника розвитку, що свідчить,
на жаль, про невисокий рівень фінансової стійкості банківської системи Ук-
раїни, основною проблемою якої є низька капіталізація. Останнє призводить
до зниження ролі банків як активних інвесторів і кредиторів економіки. Дефі-
цит довгих ресурсів також викликає дисбаланс у моделі залучення і розміщен-
ня коштів банків.

Рис. 1. Значення комплексної оцінки фінансової стійкості банківської

системи України, побудовано за даними [8]

Варто відмітити незначну тенденцію зростання фінансової стійкості бан-
ківської системи України у 2011 р., що є позитивним явищем для банківського
сектору та фінансової системи загалом. Тому зазначені індикатори є сигналом
появи чинників розвитку у банках, які при раціональному управлінні можуть
мати позитивні наслідки для фінансової стійкості.

До дієвих чинників забезпечення фінансової стійкості банківських уста-
нов варто виднести: підтримку ціни грошових ресурсів відповідно до дохід-
ності вкладень у реальне виробництво; диверсифікацію структури банківської
системи як на державному, так і на регіональному рівні, тобто забезпечення
відповідності структури банківської системи структурі реального сектору еко-
номіки шляхом формування системи різних за розміром банківських установ,
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розвитку банківської інфраструктури, розташування банківських установ за
принципом близькості до клієнта; координацію грошових і виробничих пото-
ків, виходячи з того, що основні виробничі сили, виробничий апарат та інші
джерела економічного зростання знаходяться в регіонах; надання комплексу
формальних інституціональних обмежень вітчизняним банківським устано-
вам можливості для мобільної адаптації до зовнішніх умов економічного роз-
витку держави та світової спільноти, які постійно змінюються, а також специ-
фіки неформальних позицій, забезпечення транспарентності діяльності кож-
ного банку, особливо його філій.

Когнітивна модель розвитку банківської системи України повинна фор-
муватися як оптимальна система реалізації ключових функцій, покладених на
неї, зокрема:

1. Забезпечувати трансформацію внутрішніх заощаджень в інвестиції з
якнайменшими трансакційними витратами.

2. Сприяти ефективному розміщенню ресурсів.
3. Надавати механізми для реалізації базових соціальних функцій держави.
4. Забезпечувати зміцнення фінансового суверенітету.
Для оцінювання ступеня досягнення цілей систему індикаторів фінансової

стійкості банків узгоджено відповідно до цілей банківської системи (табл. 2).

Таблиця 2. Узгодження індикаторів фінансової стійкості банківської

системи відповідно до її цілей, авторська розробка

Індикатори, що характеризують трансформацію внутрішніх заощаджень в
інвестиції і ефективність розміщення ресурсів, базуються на необхідності
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кардинального зниження рівня зносу фондів і зростаючій ролі банківських
кредитів у фінансуванні інвестиційних вкладень в основний капітал. Потреби
в інвестиціях українських нефінансових корпорацій величезні і тільки зроста-
тимуть у міру транснаціоналізації їхньої діяльності, тому показники зростання
банківських активів розраховані з урахуванням припущення про відсутність
обмежень стосовно попиту на банківські послуги, з одного боку, і максималь-
но можливу мобілізацію внутрішніх і зовнішніх ресурсів (за умови збереження
фінансового суверенітету) – з іншого.

За окремими показниками важливо утримати їхній поточний рівень. У
випадку з організаційними й управлінськими витратами це пов'язано з тим,
що в міру вдосконалення банківського нагляду відсоткові витрати і відраху-
вання в резерви знижуватимуться (за рахунок зниження вартості фондів і нор-
ми резервування), а витрати на персонал та інформаційні технології – зроста-
тимуть.

Для низки показників оптимальною є стабілізація значень. Наприклад,
частку недіючих кредитів, яка неминуче зросте в період швидкого зростання,
необхідно стабілізувати на рівні, порівняно безпечному за умови, що «погані»
кредити не будуть сконцентровані в невеликій кількості системоутворюючих
банків (низький рівень їхньої чистої відкритої позиції).

Окремі індикатори в частині сприяння реалізації соціальних функцій дер-
жави, зміцнення фінансового суверенітету повинні бути визначені на основі
порівняння з іншими країнами. Досягнення їхнього оптимального рівня мож-
ливе за умов вирішення завдань при трансформації внутрішніх заощаджень в
інвестиції й ефективному розміщенні ресурсів.

У ході дослідження були виявлені й проаналізовані основні індикатори
фінансової стійкості з урахуванням цілей, покладених на банківську систему
України. Запропонована сукупність індикаторів фінансової стійкості та їхній
вплив на комплексну оцінку відображені у вигляді когнітивної карти (рис. 2). 

Через наявність значної кількості слабоформалізованих чинників, що ви-
значають досягнення цілей, вихід на цільові орієнтири в перспективі не роз-
глядається як достатня умова реалізації цілей банківської системи. Як допов-
нення до індикаторів фінансової стійкості, реалізацію цілей банківського рин-
ку можна відслідковувати за якісними змінами в банківському секторі. Для
оцінки успішності реалізації цілей банківської системи індикатори можуть
доповнюватися кількісними і якісними характеристиками стану банківської
системи (структура ринку і ринкова поведінка банків), а також базовими
макроекономічними та інституційними умовами.

Відповідно до ключових обмежень макроекономічного та інституційного
характеру виділено наступні види механізмів переходу до оптимальної моделі
розвитку банківської системи:

1. Механізми залучення заощаджень держави за одночасного підвищення
ефективності антиінфляційної політики.

2. Механізми підвищення норми заощаджень населення.
3. Механізми залучення у фінансовий обіг (капіталізацію) активів.
4. Механізми, що забезпечують зміцнення фінансового суверенітету.
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Забезпечення стійкості банківської системи дозволить сформувати умови
для стабільного функціонування й поступального розвитку ринкової економі-
ки загалом, а також проведення будь-яких видів модернізації та реформ.

Висновки. Розроблено когнітивну модель розвитку банківської системи, в
рамках якої проведено відбір чинників, найбільш значимих для стійкого роз-
витку й ефективного функціонування банків, проаналізовано їхній вплив у
системі причинно-наслідкових зв'язків на комплексну характеристику стій-
кості банківської системи. Проведено узгодження індикаторів фінансової
стійкості банківської системи відповідно до її цілей, які запропоновано допов-
нювати макроекономічними та інституційними умовами її розвитку.
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